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Związek Rewizyjny Spółdzielni Mieszkaniowych RP zwraca się z uprzejmą prośbą o potwierdzenie, iż określony w art. 4 ust. 4 i 5 ustawy Prawo budowlane wymóg sporządzenia świadectwa energetycznego nie dotyczy przypadków:

· przekształcenia spółdzielczego lokatorskiego prawa do danego lokalu na spółdzielcze własnościowe prawo do tego samego lokalu      w trybie art. 7 ust. 2 ustawy z dnia 14 czerwca 2007 roku o zmianie ustawy o spółdzielniach mieszkaniowych (usm),

· przeniesienia własności lokalu na rzecz osób uprawnionych w trybie przepisów usm (art. 12, 1714, 39, 48 i 481 usm),
· dziedziczenia spółdzielczego własnościowego prawo do lokalu (art. 172 ust. 1 usm),
· dziedziczenia prawa odrębnej własności (Kc).

Wykazane powyżej przypadki naszym zdaniem nie wiążą się z czynnością określoną       w art. 5 ust. 4 jako „wydanie lokalu”.

Wątpliwości odnośnie do wymogu sporządzania świadectw energetycznych pojawiają się także w sytuacji rozporządzenia przez członka Spółdzielni (bądź osobę niebędącą członkiem) własnościowym prawem do lokalu w drodze darowizny na rzecz osoby bliskiej faktycznie zamieszkałej w lokalu będącym przedmiotem darowizny.

Sygnały z terenu kraju od zrzeszonych spółdzielni w naszym Związku dowodzą możliwości różnego interpretowania tej kwestii.

Będziemy wdzięczni za potraktowania sprawy jako pilnej.
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Szanowni Państwo!

W odpowiedzi na Państwa pismo z dnia 29.10.2008 r. w sprawie interpretacji zapisów ustawy z dnia 7 lipca 1994 Prawo budowlane          z późn. zm. (Dz.U. z 2006 r. nr 156, poz. 1118        z późn. zm.) dotyczących sporządzania świadectwa charakterystyki energetycznej Departament Rynku Budowlanego i Techniki Ministerstwa Infrastruktury uprzejmie wyjaśnia, iż:
W świetle zapisów art. 5 ust. 4 i 5, oraz    art. 63a ust. 1 ww. ustawy obowiązek sporządzania świadectwa charakterystyki energetycznej nie odnosi się do przypadków wymienionych przez Państwa w piśmie.

Pragniemy poinformować, iż jest                 w przygotowaniu nowelizacja obecnej ustawy, celem wyjaśnienia i sprecyzowania zapisów dotyczących obowiązkowego posiadania świadectwa charakterystyki energetycznej. Projekt ustawy jest dostępny w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Infrastruktury.
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